

G 敢当头条

# 脱贫不实要严查严惩

李克强总理的政府工作报告提出,切实落实脱贫攻坚责任制,实施最严格的评估考核,严肃查处假脱贫、“被脱贫”、数字脱贫,确保脱贫得到群众认可、经得起历史检验。

党的十八大以来,我国贫困人口减少近6000万,相当于减少了一个中等国家的人口总规模。这使千百

万贫困群众面貌焕然一新,激发了贫困地区的致富活力,为实现全面建成小康社会的目标提供了强大势能。这份成绩单聚集了全党、全国人民的智慧和辛劳,来之不易。

在为成绩欣喜的同时,也要看到,个别地方为了政绩用假脱贫、数字脱贫欺上瞒下的事例还有发生。扶贫弄虚作假虽然面上“光鲜”了,但

对党对人民群众无法交代,好经念歪,贻害无穷。为此,各地在落实脱贫攻坚责任制时,必须把严查、严惩各类假脱贫当成工作重点,严格考核,严肃惩处。

习近平总书记强调,扶贫工作必须务实,脱贫过程必须扎实,脱贫结果必须真实。

真脱贫是一个“跳起来够得着”

的目标,假脱贫是一个“跳下去上不来”的深渊。把扶贫做真做实,不仅是收入上要达标,还要让贫困群众拥有可持续发展能力,不光要扶起来,还要让他在致富道路上能“自己走”。这要靠苦干实干,把责任扛在肩上,把行动落到脚下,踏踏实实形成强大攻坚合力。

(据新华网)

J 金玉良言

# 政策有力关键要让群众有感

“一定要让市场主体有切身感受!”今年政府工作报告在部署减税降负工作时,所说的这句话切中时弊,直指当前一些政策落实中的“痛点”。

近年来,国家出台了一系列民生举措,然而有些地方在落实中存在执行不力的现象,造成群众对惠民政策的获得感还不够。比如中央简政放权的利好政策频出,但一些地方出现了“文件兜圈子、找人绕弯子、办事撂挑子、审批收费转场子”的“两层皮”现象;基础教育改革推出划片入学、减轻学业负担等措施,但校外补习班依然盛行……民生之举出现梗阻,群众得实惠自然打了折扣。

政之所兴在顺民心。细读今年的政府工作报告,字里行间洋溢着一定要让群众有获得感的诚意。“全年再减少企业税负3500亿元左右、涉企收费约2000亿元”等举措直面群众痛点;“城乡居民医保财政补助由每人每年420元提高到450元”等承诺便于群众监督;“减少政府的自由裁量权,增加市场的自主选择权”等表态回应群众呼声。广大党员干部只有发扬踏石留印、抓铁有痕的实干精神,才能让群众感受到民生政策的温度,才能有满满的获得感。

把群众的获得感装进心里,就要坚持以人民为中心的发展思想。党的

十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把“人民对美好生活的向往”作为奋斗目标,一系列实实在在的民生举措增强了人民的获得感,凝聚了人心,坚定了信心,是我们党执政为民理念的鲜明体现。

天下顺治在民富,天下和静在民乐。2017年尽管经济社会发展还面临诸多严峻挑战,但只要我们真正站在广大群众的立场上想问题、谋方案,必将最大限度地增进群众的获得感,凝聚起推动国家发展的强大动力,让广大人民群众生活得更加美好和幸福。

(据新华网)

Y 有此一说

## 又见“地铁渣男” 莫急着指责看客冷漠

3月4日晚间,一段拍摄于北京地铁十号线车厢的视频在朋友圈刷了屏。视频中,一个年轻男子不断对两名女子进行辱骂,并抢夺手机。微博@平安北京5日早发布通报称,经连夜工作,现已将嫌疑人张某抓获。目前,案件正在审理中。

两天来,地铁“渣男”简直火爆朋友圈。不过,人们在指责这个“渣男”的同时,也对旁边乘客冷漠的“看客精神”表示难以忍受。

对这些“看客”,笔者倒是觉得不必过度苛责:在事情发展难以预期的情况下,谁知道我们面对的是一个什么样的“渣男”?武侠小说中,最有效的见义勇为靠的也是武功最强者出招,武功造诣不高的人只能落败而归。

其实,关于“看客”的讨论,我们已经持续了一百多年。梁启超斥责“看客”为“天下最可厌可憎可鄙之人”。鲁迅笔下的“看客”自私冷酷、麻木不仁,鲜有平息事态的援手。“看客思维”俨然已经成为一种国民劣根性。

不过,互联网时代的看客与鲁迅所在的时代已经有了本质的不同,就拿此次“地铁渣男”事件来说,车厢里的乘客拍下了完整视频,为警方留下了确凿证据,也在某种程度上实现了正义。

当然,在内心最深处,人们还是希望看到“渣男”一动粗,就被周围乘客制止的场面。但这种道德要求只能施加于自身,而不能要求别人。

让人们不做“看客”,一是要大家要有普遍的正义感,二是要有对陌生人周围人基本的信任——相信在自己伸出援手、力不从心之时,其他人也会一拥而上施以援手制服渣男。也就是说,打破“看客”困境,不能仅靠个人。

具体到地铁“渣男”事件,我们不能只去谴责那几个把头扭向一边的路人,怎样让“键盘侠”的声讨从幕后走到前台,还有很长的路要走。

(据新华网)

# 蓝天保卫战,必须打好!

坚决打好蓝天保卫战。今年,二氧化硫、氮氧化物排放量要分别下降3%、重点地区细颗粒物(PM2.5)浓度明显下降——政府工作报告对治理大气污染立下“军令状”。抗击雾霾任务艰巨,中国政府治理大气污染的决心坚定。

2013年“大气十条”实施以来,各地狠抓大气污染治理,成效初显:全国74个重点城市PM2.5平均浓度下降了约三成,酸雨面积下降恢复至20多年前的水平……成绩是显著的,但距老百姓期待还有差距。一些地区进入采暖期后雾霾频发,冬季空气质量不

但没有好转,反而恶化了,甚至还有地区频频爆表,严重影响群众健康和生产生活。

随着治理大气污染向纵深推进,剩下的都是硬骨头。但是,无论是为了人民群众的身体健康,还是着眼推进国家治理体系和治理能力现代化,这场蓝天保卫战,我们都必须打好,坚决打赢,努力向人民群众交出合格答卷!

保卫蓝天的攻坚战怎么打?政府工作报告给出明确的“作战方案”——科学施策、标本兼治、铁腕治理。从加快解决燃煤污染到全面推进污染源治

理,从加强机动车排放管理到应对重污染天气,报告里每一项任务部署都是冲着“啃硬骨头”去的。各地应进一步树立“全国一盘棋”的思想,把一项项硬任务落到实处,让大气污染治理更加科学、更加精准、更加有效。

治理雾霾,人人有责,贵在行动,成在坚持。治霾不仅仅是环保部门的责任,政府各部门在实际工作中都得绷紧这根弦,每一位公民也需要养成更加绿色的生活方式。只要全社会共同努力,就一定能打赢蓝天保卫战。

(据新华网)

H 画里话外

## “天价牙”

“目前医院最贵的牙植体8万元一枚,种一口牙相当于一辆宝马车,这是什么概念?我们现在医疗耗材的费用比较高,所以要呼吁加速推进医疗器械的产业化。”3月4日上午,在全国政协十二届五次会议医卫45组小组讨论会上,华西口腔医学院主任医师周学东的发言把大家的讨论带入高潮。(据新京报)

